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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                

ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ                                                                         

ΔΗΜΟΣ ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ 
 

Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
 

Από το πρακτικό της  9ης/2021 συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου. 
 

Αριθ. Απόφασης  73/2021 
 

«Συζήτηση για τη λήψη απόφασης για την αντιμετώπιση λειψυδρίας στην Κοινότητα 
Ελίκας της Δ.Ε. Βοιών». 

 
Στους Μολάους σήμερα στις 28 Ιουλίου 2021, ημέρα Τετάρτη και ώρα 18:00, 

πραγματοποιήθηκε τακτική συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου με τηλεδιάσκεψη, σύμφωνα 
με τις διατάξεις  με τις διατάξεις του άρθρου 10 της από 11 Μαρτίου 2020 Πράξης Νομοθετικού 
Περιεχομένου (Π.Ν.Π.) (Α’ 55), η οποία κυρώθηκε με το άρθρο 2 του Ν. 4682/2020 (Α’ 76), της 
υπ΄ αριθ. Δ1α/ΓΠ. οικ.: 71342/6-11-2020 (Β’ 4899) ΚΥΑ και των υπ’ αριθ. 426 με ΑΠ 77233/13-
11-2020 και ΔΙΔΑΔ/Φ.69/137/οικ.22414/7-12-2020 εγκυκλίων του ΥΠ.ΕΣ., την αριθ. πρωτ. 
ΔΙΔΑΔ/Φ.69/171/οικ. 14578/19-07-2021 (52η εγκύκλιος ΥΠΕΣ) και  ύστερα από την με αριθμό 
9/22-07-2021 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου, η οποία εστάλη ηλεκτρονικά και 
δημοσιεύθηκε νόμιμα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 74 παρ. 4  του Ν.4555/2018 (ΦΕΚ 
Α' 133). 
   Σε σύνολο 27 μελών του Δημοτικού Συμβουλίου συμμετείχαν τα 22, ήτοι:    
                 ΠΑΡΟΝΤΕΣ                        ΑΠΟΝΤΕΣ 
1. Αβδούλος Σπύρος                 Πρόεδρος Δ.Σ.  1. Παναγ. Αλειφέρη 
2. Μαρούσης Χαράλαμπος            2. Παναγ. Νικολινάκος 
 3. Κουτσονικολής Χαρ.                   3. Βασιλ. Ραφαηλίδη 
 4. Σουρλάς Ιωάννης                4. Άννα Βλάχου 
 5. Χριστάκος Σταύρος                5. Παναγ. Κόκκορης 
 6. Μαυρομιχάλης Κων/νος            
 7. Τραϊφόρος Παναγιώτης   
 8. Αρρώνης Παντελεήμων   
9. Καλογερίνης Ηλίας   
10. Κολλιάκος Ιωάννης    
11. Παπαδάκης Πιερρής   
12. Χαραμή Μαρία   
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 
18. 
19. 
20. 
21. 
22. 
 

Πετράκης Χρήστος 
Τσαφατίνου Κατερίνα 
Μαστορόπουλος Νεκτάριος 
Παναρίτης Ηλίας 
Γουναλάκης Ιωάννης 
Μαυρομμάτης Παναγιώτης 
Καλογράνης Δημήτριος 
Κουλουβάκος Βασίλειος 
Σπυριδάκου Θεοδούλη 
Αναγνωστοπούλου Ελένη 
 

  

    Στη συνεδρίαση συμμετείχε και ο Δήμαρχος. 
  Από τους Προέδρους των Κοινοτήτων, συμμετείχαν: Παναγ. Γράφος Κοιν. Μονεμβασίας, 
Παναγ. Μηλιδώνης Κοιν. Ελίκας, Βασίλειος Δούκας Κοιν. Λαμποκάμπου. 
   Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε η Ευγενία Παπαδάκη υπάλληλος του Δήμου, για την τήρηση 
των πρακτικών.  
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Για το 17ο θέμα της ημερήσιας διάταξης, το λόγο πήρε ο κ. Μαστορόπουλος: 
κ. Μαστορόπουλος: Υπάρχει το σοβαρό ζήτημα της Ελίκας το οποίο ενέκυψε τώρα 

και δε γνωρίζαμε με τι μέσα να το ‘χουμε προβλέψει, διότι έχουνε στερέψει οι γεωτρήσεις 
του χωριού, είναι θερινή περίοδος, θα ‘χουμε μεγάλες ανάγκες υδρευτικές και αυτή τη 
στιγμή εξυπηρετούν ιδιωτικές γεωτρήσεις. Υπάρχουν οι άνθρωποι που προσέφεραν από τις 
δικές τους γεωτρήσεις να υδροδοτηθεί αυτή τη στιγμή το χωριό. Υπάρχει η γεώτρηση την 
οποία είχε ανοίξει ο Δήμος –αν θυμάμαι- καλά πριν δύο χρόνια, θυμάμαι τις αποφάσεις, τη 
διαδικασία κατεπείγοντος που μας είχατε ζητήσει τότε να συναινέσουμε παρόλο που εμείς 
είχαμε πάγια τακτική να μην ψηφίζουμε τις απευθείας αναθέσεις κτλ, δε συμφωνούσαμε, 
σε εκείνη την περίπτωση επειδή είχατε ζητήσει εσείς το θέμα να μην κωλυσιεργήσουμε σε 
καμία περίπτωση γιατί είναι θέμα ύδρευσης και κατεπείγον, είπατε να δοθούν οι και 
πράγματι εμείς στην Ο.Ε. συμφωνήσαμε, το ψηφίσαμε ώστε να γίνουν άμεσα οι 
διαδικασίες. Με σκοπό να γίνει η γεώτρηση και να πάρει γρήγορα το χωριό νερό απ’ αυτή 
την καινούργια γεώτρηση. Βέβαια δεν έγινε έτσι, γιατί ήδη έχουν περάσει δύο χρόνια και 
ακόμα η γεώτρηση δεν έχει αξιοποιηθεί. Βέβαια κανονικά πρέπει να πάρετε εσείς το λόγο 
να μας ενημερώσετε για το τι ενέργειες έχετε κάνει μέχρι τώρα και εφόσον πάρουμε και 
την πλήρη ενημέρωση από τη δική σας πλευρά τότε να καταθέσουμε κι εμείς τις προτάσεις 
μας μήπως και στο μεταξύ ο κ. Νικολινάκος συνδεθεί για να τοποθετηθεί και εκείνος διότι 
και ο ίδιος επισκέφθηκε την Κοινότητα και ξέρει από πρώτο χέρι το τι συμβαίνει και μπορεί 
να καταθέσει τις προτάσεις του συνδυασμού μας. Προτείνει λοιπόν να πάρει το λόγο ο 
Δήμαρχος από τη δημοτική αρχή να μας πει τι ενέργειες έχει κάνει μέχρι τώρα και μετά να 
προχωρήσουμε εμείς στις προτάσεις τις δικές μας και να τεθούνε σε ψηφοφορία. 

κ. Δήμαρχος: Εάν έχει κάποιες προτάσεις ο κ. Μαστορόπουλος να μας τις πει αφού 
κάνει την εισήγηση, εγώ θα ενημερώσω ούτως ή άλλως. 

κ. Μαστορόπουλος: Οι προτάσεις μας θα εξαρτηθούν από το τι θα πείτε εσείς, οι 
προτάσεις μας είναι συγκεκριμένες, να αξιοποιηθεί άμεσα η γεώτρηση. Έπρεπε να έχει γίνει 
ήδη εδώ και δύο χρόνια, έχετε καθυστερήσει δύο χρόνια. Και εφόσον υπάρχει ζήτημα με 
την καταλληλότητα του νερού όπως έχουμε μάθει, δηλαδή υπάρχει σίδηρος και με 
περιεκτικότητα παραπάνω απ’ ότι προβλέπουνε τα στάνταρ των υγειονομικών διατάξεων 
θα έπρεπε ήδη να έχετε προμηθευτεί τα κατάλληλα μηχανήματα αποσιδήρωσης, όπως έχει 
γίνει και σε άλλες περιπτώσεις του Δήμου που έχουν τοποθετηθεί και απ’ ότι ξέρω 
δουλεύουν αποτελεσματικά και αφορούν το σίδηρο ή το μαγγάνιο σε άλλες περιπτώσεις. 
Νομίζω στην Ελίκα δεν έχουμε πρόβλημα μαγγανίου, έχουμε μόνο παραπάνω 
περιεκτικότητα σε σίδηρο. Εάν υπάρχει θέμα ακαταλληλότητας ή είναι τέτοια η ποσότητα 
του σιδήρου που δε μπορούν να δουλέψουν τα μηχανήματα, δεν το γνωρίζω, εάν είχατε 
δει από την πρώτη στιγμή κάτι τέτοιο θα έπρεπε να είχατε φροντίσει να γίνει μια άλλη 
γεώτρηση, με την υπόδειξη γεωλόγων, να αποταθείτε στον κ. Φίλη που θα γνωρίζει την 
περιοχή και να κάνει τις υποδείξεις για τη διάνοιξη των γεωτρήσεων, όπως σε άλλα σημεία 
του Δήμου. Θα ‘πρεπε λοιπόν ήδη να έχει προγραμματιστεί εάν δεν είναι δυνατόν να 
καθαριστεί το νερό, δεν το ξέρω, εσείς το ξέρετε, να έχει προγραμματιστεί νέα γεώτρηση 
κι αν δεν την έχετε προγραμματίσει να την προγραμματίσουμε σήμερα με την απόφαση 
που θα πάρουμε στο Δ.Σ. Επιπλέον θα έπρεπε να έχετε ήδη έρθει σε επαφή με τους 
ιδιοκτήτες, που αν δεν κάνω λάθος είναι δύο οι ιδιοκτήτες, που αυτή τη στιγμή δίνουν οι 
άνθρωποι, μόνοι τους πήραν την πρωτοβουλία να στηρίξουν το χωριό και να δώσουν τις 
γεωτρήσεις. Δεν έχει έρθει ο Δήμος σε καμία επαφή, απ’ ότι ξέρω, θα μας πείτε εσείς αν 
έχετε έρθει σε επαφή και αν έχετε κάνει κάποια γραπτή συμφωνία, για τον τρόπο που θα 
χρησιμοποιήσουμε το νερό από τις γεωτρήσεις το διάστημα, μία ενδεχόμενη αποζημίωση, 
δεν ξέρω τι προβλέπεται σε αυτή την περίπτωση. Επίσης δεν ξέρω αν έχετε μελετήσει ή αν 
όλα τα άλλα σημάδια που συζητάμε για την επίλυση αυτού του συγκεκριμένου 
προβλήματος δε μπορούν να ευοδωθούν ή δεν είναι συμφέρον να ευοδωθούν, δεν έχετε 
εξετάσει το ζήτημα της αφαλάτωσης, τουλάχιστον για τη συγκεκριμένη περίπτωση. Η 
τεχνολογία συνεχώς εξελίσσεται τα τελευταία χρόνια, από τότε που παλιά ο Δήμος είχε 
κάνει μια αφαλάτωση στα Βελανίδια μέχρι τώρα έχουν περάσει πολλά χρόνια, η τεχνολογία 
έχει βελτιωθεί, τα αποτελέσματα από σύγχρονα μηχανήματα αφαλάτωσης είναι πολύ 
καλύτερα απ’ ότι στο παρελθόν. Ίσως θα ήταν για την περίπτωση της Ελίκας μία λύση ή 
ενδεχομένως να ήταν καλή λύση και σε άλλες περιπτώσεις του Δήμου για τα προβλήματα 



 3 

που αντιμετωπίζει με το νερό και η συγκεκριμένη περιοχή αλλά συνολικά όλος ο Δήμος, ο 
οποίος έχει τεράστια προβλήματα με το νερό. Και βέβαια υπάρχει εδώ και δύο χρόνια, απ’ 
ότι γνωρίζω, μία πρόταση από κατοίκους του χωριού για να δημιουργηθούν κάποια μικρά 
ανασχετικά φράγματα σε κάποια κατάλληλα σημεία που έχουν υποδειχθεί, υπήρχε και μία 
μελέτη η οποία στο παρελθόν είχε κατατεθεί, ενάμιση χρόνο τώρα, δύο, δεν ξέρω ακριβώς 
πότε, πάντως είναι πάρα πολύς καιρός, είχε κατατεθεί αρμοδίως στο Δήμο και είχε 
δεσμευτεί τότε η δημοτική αρχή ότι θα την μελετήσει και θα την αξιοποιήσει ώστε να 
υπάρχει εμπλουτισμός του υδροφόρου ορίζοντα και βέβαια είναι ένα μέτρο με 
μακροπρόθεσμη αποτελεσματικότητα, κάτι που χρειάζεται και στη συγκεκριμένη περίπτωση 
αλλά και γενικότερα, σε έναν γενικότερο σχεδιασμό, που λέμε εμείς σαν παράταξη, το 
‘χουμε πει και στο πρόγραμμά μας ότι το ζήτημα του νερού ανάγεται μέσα στα κορυφαία 
ζητήματα του τόπου μας και βέβαια το βλέπουμε στο τώρα, θα το δούμε μπροστά μας και 
στο μέλλον, χρειάζεται μία συνολική στρατηγική την οποία πρέπει να εκπονήσουμε ως Δ.Σ., 
εσείς ως δημοτική αρχή, εμείς ως πολιτική παράταξη, με συνεννόηση, με διάλογο, με 
συνεργασία με ειδικούς, με συνεργασίες με πανεπιστήμια κτλ ούτως ώστε μακροπρόθεσμα 
να αντιμετωπίσουμε το μεγάλο ζήτημα της έλλειψης νερού. Αυτή είναι μία γενική 
τοποθέτηση, περιμένουμε και τις δικές σας επισημάνσεις, να διορθώσετε ότι έχουμε κάνει 
λάθος ή δεν έχουμε τη σωστή πληροφόρηση για να μπορέσουμε να καταθέσουμε και την 
ολοκληρωμένη μας πρόταση προς ψήφιση στο ζήτημα αυτό. Ευχαριστώ, ελπίζω να ήμουνα 
σύντομος. 

κ. Δήμαρχος: Μέσα σε πολύ σύντομο χρόνο στέρεψαν και οι τρεις γεωτρήσεις της 
Ελίκας, βγάζουν δηλαδή ελάχιστο νερό. Αναμενόμενο; Τόσο πολύ όχι. Πιστεύαμε ότι θα 
μειωθεί σιγά- σιγά το νερό και έτσι θα προλαβαίναμε να εντάξουμε και το φίλτρο μέσα το 
οποίο είναι στην τελευταία πρόταση που ψηφίσαμε σήμερα. Αυτή την πρόταση την έχουμε 
υποβάλλει βέβαια πολύ νωρίτερα, εγκρίθηκε, θα ψηφιστεί τώρα, θα δημοπρατηθεί και μέσα 
σ’ αυτή την πρόταση τη σημερινή, τα 2.600.000€ είναι και το φίλτρο της Ελίκας. Για να 
λύσω κάποιες απορίες, ο Πρόεδρος τα ξέρει γιατί αυτός διαχειρίζεται τα νερά μαζί με τον 
Αντιδήμαρχο το Λάμπρο το Μαρούση αλλά κυρίως βέβαια ο Πρόεδρος. Οι περισσότεροι, 
κάποιοι ξέρετε τι είναι θα σας πω όμως δυο- τρία πράγματα. Πως γίνεται μια γεώτρηση 
πρώτα- πρώτα, γίνεται όπως την κάνει ένας ιδιώτης; Όχι. Πρέπει να ζητήσεις πρώτα την 
άδεια της εκτέλεσης του έργου, θα κάνεις για να την πάρεις αυτή την άδεια μία 
υδρογεωλογική έκθεση με πλήρη αιτιολογία γιατί ζητάς στο συγκεκριμένο σημείο να κάνεις 
γεώτρηση, η οποία πρέπει να ‘ναι σύμφωνη με το σχέδιο διαχείρισης λεκανών απορροής 
της ανατολικής Πελοποννήσου και της Αργολίδας, μέχρι το Μαλέα δηλαδή. Για να 
καταλάβετε, για να κάνουμε εμείς μια γεώτρηση και να ξέρουμε να μεταφέρουμε το νερό 
πρέπει να πάρουμε αυτή την άδεια εκτέλεσης του έργου η οποία θέλει αυτά. Πόσο χρόνο 
θέλεις για να τα κάνεις αυτά; Μαζί βέβαια με αυτά που σας είπα, την έκθεση αυτή, θέλει 
πιστοποιητικό ιδιοκτησίας, εάν είναι δασικό θα πρέπει να πάρεις παραχώρηση από το 
Δασαρχείο μέχρι και την έγκριση επέμβασης, θέλει από το Δασαρχείο – όπως είπα- χαρτί 
και από την Αρχαιολογία. Πόσο χρόνο θες να τα πάρεις αυτά δεν ξέρω, αν δεν πιέσεις 
μπορεί να κάνεις και κανένα χρόνο. Στην περίπτωση της Ελίκας με πάρα πολλή πίεση τα 
πήραμε σχετικά γρήγορα θα έλεγα, αυτό σας το λέω γιατί το συζήτησα με τις Υπηρεσίες τις 
δικές μας που το διαχειρίζονται. Μετά πρέπει να βρεις τα χρήματα να δημοπρατήσεις το 
έργο, να το εκτελέσει ο εργολάβος το έργο και μετά να σου δώσει την έκθεση αυτή για το 
τι πετρώματα έκοψες, τι νερό έχεις, τι πρόταση έχεις ότι θα αντλείς. Αυτό όλο, αφού 
πάρεις αυτή την έκθεση, είναι η αίτηση για άδεια χρήσεως νερού. Πόσο χρόνο κάνεις; Το 
ίδιο μπορεί, από μήνες μέχρι πιθανόν χρόνο. Είναι τεμπέληδες οι υπάλληλοι στην Τρίπολη; 
Όχι, έχουν άπειρα τέτοια αιτήματα και είναι δύο υπάλληλοι. Ρωτήστε αν θέλετε τις δικές 
μας Υπηρεσίες ότι κι αυτό το πήγαμε σε σχέση με άλλες υποθέσεις σχετικά γρήγορα. Αφού 
τελειώσεις λοιπόν και από αυτό και πάρεις την άδεια χρήσης νερού πρέπει να προσκομίσεις 
αυτή την άδεια χρήσεως νερού στη ΔΕΗ και να ζητήσεις τη σύνδεση με τη ΔΕΗ με το 
σχέδιο του ηλεκτρολόγου και την άδεια χρήσης, αλλιώς δε σε συνδέει η ΔΕΗ. Στη δεύτερη 
έκθεση την υδρολογική που σας είπα, μόλις ανορυχθεί η γεώτρηση έχεις μέσα και τη 
χημική της ανάλυση, που γίνεται μια πλήρης πια ανάλυση γιατί έχουμε κάνει σύμβαση όπως 
ξέρετε, με το εργαστήριο του κυρίου Γιαννιού, είναι ένα πλήρες εργαστήριο και τα καλύπτει 
όλα. Στην πρώτη ανάλυση που έγινε φάνηκε ότι έχει υπερβάλλουσα ποσότητα σιδήρου, 
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ενώ το όριο είναι 200 ppm ανά λίτρο αυτό έχει 2.500 σχεδόν μέρη ανά λίτρο, το οποίο 
είναι μια πολύ μεγάλη ποσότητα σιδήρου και αλλοιώνει την υφή του. Όταν το βάλεις 
δηλαδή στο μπουκάλι θα θολώσει, θα κοκκινίσει και είναι προφανές ότι δε μπορεί να δοθεί 
σε κατανάλωση τουλάχιστον για πόσιμο. Σε σχέση με το μαγγάνιο είμαστε λίγο κάτω από 
το όριο για τη συγκεκριμένη γεώτρηση. Αφού λοιπόν τα είδαμε αυτά και έχουμε εντάξει 
την αγορά του φίλτρου και την εγκατάσταση σ’ αυτό το πρόγραμμα έγινε αυτό που δεν 
περιμέναμε τόσο γρήγορα, στέρεψαν, μειώθηκε πάρα πολύ το νερό και στις τρεις 
γεωτρήσεις. Ο Πρόεδρος διαχειρίστηκε τις πρώτες μέρες, παίρνουμε τώρα από δύο ιδιώτες 
νερό, η μία είναι η Ζωή η Τσιγκούνη, είναι η χήρα του μπάρμπα- Μιχάλη του Τσιγκούνη με 
το νερό της οποίας υδρεύουμε το Μαραθιά –αν κάνω κανένα λάθος Πρόεδρε, διόρθωσέ με- 
και η δεύτερη από πιο ψηλά από την Ελίκα με μία δεύτερη γεώτρηση με την οποία 
βοηθάμε το λίγο αυτό νερό που δίνουν οι γεωτρήσεις για την ύδρευση της Ελίκας. Ο 
Πρόεδρος έχει κάνει ήδη μια πολύ καλή διαχείριση, έχει γυρίσει τα σπίτια της Ελίκας και 
τους έχει ενημερώσει για να κάνουν όσο μπορούν λιγότερη κατανάλωση με μεγάλη 
προσοχή και έχει βάλει τη γεώτρηση αυτή που λέμε του γηροκομείου, αυτή δηλαδή που 
ανορύξαμε, την έχει βάλει και δουλεύει μερικά δωδεκάωρα για να καθαρίσει και να δούμε 
και πως εξελίσσεται η ποσότητα του σιδήρου με το δούλεμα της γεώτρησης. Πήρε πέντε 
δείγματα τα οποία τα στείλαμε στο εργαστήριο, πήραμε τις απαντήσεις σήμερα ότι ο 
σίδηρος είναι περίπου στο 2.000 ppm και αποφασίσαμε ότι για να δράσουμε γρήγορα, που 
είναι απαραίτητο βέβαια, δε μπορεί να περιμένουμε, να κάνουμε τη δημοπρασία στην 
πρόταση της ύδρευσης που ψηφίσαμε σήμερα, να βγει αυτός που θα την πάρει, μετά να 
κατασκευάσει το φίλτρο, δηλαδή όλη αυτή η διαδικασία θα μας έπαιρνε σίγουρα μέχρι το 
τέλος του χρόνου. Είπαμε λοιπόν να κάνουμε μια διαδικασία, αυτή του εξαιρετικά 
επείγοντος, την οποία πρέπει να την αιτιολογήσουμε επαρκώς για να μπορεί να πληρωθεί 
και να παραγγείλουμε ένα φίλτρο με βάση τα 2.500 ppm για να ‘μαστε στο μάξιμουμ γιατί 
δεν ξέρουμε πως θα γίνει και την ποσότητα του μαγγανίου που είναι λίγο μικρότερη από το 
κανονικό το όριο που είναι 50, είπαμε του σιδήρου είναι 200 το όριο. Αυτό το φίλτρο θα 
κοστίσει γύρω στις 35.000€ και θα κατασκευαστεί κατά παραγγελία με το συντομότερο 
δυνατό χρόνο σε τρεις εβδομάδες. Μετά θα πρέπει να γίνει η τοποθέτηση του φίλτρου και 
να δοθεί και αυτό το νερό στην κατανάλωση, οπότε θα μπορέσουμε να σταματήσουμε και 
αυτά που παίρνουμε από τους ιδιώτες. Μια μικρή παρένθεση εδώ, η κυρία Τσιγκούνη μου 
είχε στείλει μια επιστολή, της απήντησα, την ευχαρίστησα, ο Λάμπρος ο Μαρούσης έχει 
μιλήσει με τον δεύτερο που μας δίνει νερό, έχουν συμφωνήσει μέχρι τώρα μέχρι που να το 
χρειαστούμε να μας δώσουνε, είναι προφανές ότι αυτοί θα πρέπει να αποζημιωθούν με 
κάποιο τρόπο γι’ αυτό που κάνουν και για την προσφορά τους αλλά και οικονομικά από τη 
ΔΕΗ αν πουλούσαν το νερό, σ’ αυτό δεν υπάρχει καμία αντίρρηση. Άρα σας εξηγώ τι είναι 
γεώτρηση, γιατί από τότε φτάσαμε μέχρι τώρα, πως ξαφνικά ή σε πολύ σύντομο χρόνο οι 
γεωτρήσεις στέρεψαν, γιατί δε θα ακολουθήσουμε τη διαδικασία τη χρονοβόρα, παρότι το 
‘χουμε εντάξει μέσα στην πρόταση, θα προχωρήσουμε με μία ανάθεση με τη διαδικασία 
του εξαιρετικά  επείγοντος. Το φίλτρο θα κατασκευαστεί και θα τοποθετηθεί πιστεύω σε 
τρεις εβδομάδες ή λίγο παραπάνω και από εκεί και πέρα θα αντλούμε εκεί μάξιμουμ 20 
κυβικά, νομίζω ότι θα λειτουργήσει καλά αυτό το σύστημα, ίσως να βοηθάνε και οι άλλες, 
αλλά και αυτό δεν είναι σίγουρο. Θα πρέπει να σας πω ότι η Ελίκα είναι μια δύσκολη 
περιοχή και ως προς την ποσότητα και ως προς την ποιότητα, είναι λίγα τα σημεία τα οποία 
δεν έχουν σίδηρο και μαγγάνιο. Αυτό που έχω μιλήσει με τον Πρόεδρο και έχω υποσχεθεί 
είναι ότι θα κάνουμε ακόμα μία γεώτρηση γιατί κι αυτή δεν ξέρουμε πόσο θα αντέξει, που 
έχουμε κάνει στο γηροκομείο, η οποία είναι βαθιά και τώρα μιλάμε για 300 μέτρα όταν 
μιλάμε πια για γεωτρήσεις. Να σας δώσω ένα παράδειγμα απλό, στη δικιά μου περιοχή που 
έχουμε άπειρες είχαμε ξεκινήσει πρώτα από τα 30-40 μέτρα, οι επόμενες γεωτρήσεις 
έχουνε πάει πολύ βαθύτερα, το ίδιο γινόταν και σε άλλες περιοχές και για γεωτρήσεις οι 
οποίες ανορύξαμε περίπου 100-150 μέτρα τώρα έχουμε πάει στα 300-350 μέτρα. Και 
μάλιστα όλες αυτές γίνονται με μπετονίτη, ο οποίος και κοστίζει πολύ ακριβότερα ο 
μπετονίτης γιατί αλλιώς γκρεμίζουν και είναι και μετά δύσκολο να καθαρίσουνε. Είναι 
λοιπόν μια δύσκολη περιοχή η Ελίκα και δεν έχει πάρα πολλά νερά και τα νερά πολλά απ’ 
αυτά που έχει είναι προβληματικά σε σχέση μ’ αυτό. Δεν είναι όμως η μόνη περιοχή και σε 
άλλες περιοχές έχουμε βάλει φίλτρα, παράδειγμα στη Μονεμβάσια, έχουμε βάλει στα 
Κουλέντια, έχουμε βάλει στην Παντάνασσα, έχουμε βάλει στον Άγιο Νικόλαο, τα οποία τα 
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διαχειριζόμαστε εδώ και χρόνια, στα Βελανίδια. Μέχρι τώρα πάμε καλά. Θα πρέπει να σας 
πω ότι η απότομη αυτή μείωση του νερού ήταν αιφνιδιαστική και βέβαια δεν προοιωνίζεται 
τίποτα καλό για το μέλλον, αλλά για να μη μακρηγορώ σ’ αυτό θα σας πω παίρνουμε το 
φίλτρο όπως είπαμε, περίπου σε 20-25 μέρες, παρότι είναι Αύγουστος, δηλαδή 
παρακαλέσαμε για να το φτιάξουνε, γιατί τώρα όλοι κλείνουν και θα σου λέγανε 
Σεπτέμβρη- Οκτώβρη, θα πάρουμε αυτό το φίλτρο, πιστεύω να δεχτεί και τη διαδικασία η 
Οικονομική Υπηρεσία η δική μας, γιατί για να κάνεις κάτι που να είναι εξαιρετικά επείγον 
θέλει κάποιους όρους οι οποίοι να συντρέχουν όλοι μαζί αλλιώς δε στο πληρώνει ο 
Επίτροπος. Πιστεύω όμως ότι θα το πληρώσει γιατί αυτό είναι πράγματι κάτι που είναι 
εξαιρετικά επείγον και θα προχωρήσουμε. Τώρα, δεύτερη γεώτρηση θα γίνει όταν μας 
προταθεί πάλι ένα κατάλληλο σημείο, μικρή παρένθεση εδώ ότι ποτέ δεν πάμε μόνοι μας 
να κάνουμε σε ένα σημείο γεώτρηση, πάντοτε γίνεται με υπόδειξη ενός γεωλόγου και 
μάλιστα υδρογεωλόγου. Αλλιώς δεν προχωράμε πουθενά να κάνουμε γεώτρηση καμία. 
Τώρα θα μου πεις θα προβλέψεις τι θα ‘χει κάτω όταν κόβεις στα 300 μέτρα; Εντάξει 
μερικά πετρώματα τα προβλέπουν, άλλα δεν τα προβλέπουν, πηγαίνουμε στα τυφλά και 
εμπιστευόμαστε το γεωλόγο που είναι και το πιο σωστό. Φτάνουν αυτά; Δε φτάνουν. 
Υπάρχει τώρα ένα πρόγραμμα μεταξύ της Περιφέρειας που έχει κάνει μια σύμβαση με τον 
Ευθύμη το Λέκκα τον γνωστό από τους σεισμούς που ξέρετε, εμείς τον ξέρουμε από τις 
φωτιές και από άλλα, και θα προτείνουμε κάποια φράγματα και λιμνοδεξαμενές στο Δήμο 
το δικό μας. Το νερό το οποίο θα πιαστεί μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε για άρδευση είτε 
και για εμπλουτισμό ή και με μία επεξεργασία για ύδρευση. Μία από τις περιοχές που θα 
προταθούν θα είναι η Ελίκα, αυτό είναι δέσμευση δικιά μου και είναι και δικιά σας απόψε 
που το λέμε. Για κάτι πιο μακροχρόνιο που θα μπορέσει να γίνει σε ένα, σε δύο, σε τρία 
χρόνια για να μπορέσουμε να πούμε ότι κάτι μπορεί να γίνει, πιθανόν να κινηθούμε και σε 
δεύτερο επίπεδο αν υπάρχουν κι άλλες περιοχές, γιατί για την ώρα έχουμε μία που εκεί 
θεωρείται ότι το νερό σέρνει το χειμώνα και μπορεί να ‘ναι κατάλληλο για να κάνεις το 
φράγμα και να κάνεις και τη λιμνοδεξαμενή. Αυτά τώρα σε σχέση με την Ελίκα, δεν ξέρω 
αν πρέπει να πω κάτι άλλο, αυτό που θέλω να σας πω σαν ενημέρωση που μας έδωσε ο 
Πρόεδρος αλλά μπορεί να τα πει κι αυτός, ότι έγιναν δύο διακοπές νερού από 6 ώρες η 
καθεμιά στην Ελίκα και μία ώρα στο Μαραθιά. Όπως βλέπω εγώ στατιστικά και από τα δικά 
μου χωριά και απ’ την εμπειρία όλα αυτά τα χρόνια, δεν είναι καλό αλλά μπορεί να γίνει 
οποιαδήποτε στιγμή αυτό το πράγμα. Τώρα αν η μομφή είναι γιατί δεν προβλέψαμε ότι θα 
στερέψουν οι γεωτρήσεις την αναλαμβάνω, ότι θα υπάρξει τόσο μεγάλη μείωση, αλλά 
τονίζω ξανά ότι για να κάνεις μία γεώτρηση είναι τόσο χρονοβόρα η διαδικασία για να γίνει 
σωστά που δε μπορείς εύκολα να το προγραμματίσεις. Και για να σας δώσω και δυο- τρία 
άλλα στοιχεία αφού έτσι συζητάμε απόψε και εδώ τουλάχιστον δε μπορούμε να 
διαφωνήσουμε για πολλά πράγματα, τα τελευταία χρόνια επί της δικιάς μου Δημαρχίας και 
μάλιστα επί της δικιάς μου δημοτικής αρχής τέλος πάντων, δημαρχίας, όπως θέλετε πείτε 
το, έχουμε κάνει 18 γεωτρήσεις. Έχουμε καλύψει τις περισσότερες περιοχές, για κάποιο 
χρόνο τον οποίο δε μπορούμε να προείπουμε, δηλαδή δεν ξέρουμε πότε θα σκάσουν αυτές 
οι γεωτρήσεις, αλλά σας είπα από τα βάθη τα ανθρώπινα, τα 100-140 μέτρα οι 
περισσότερες έχουνε πάει στα 250-300. Δεν ξέρω κι εκεί πόσο θα αντέξουνε. Επίσης πρέπει 
να σας πω, γιατί είπα πριν κάτι, δεν αντιλήφθηκε σωστά, θα σας πω και κάτι άλλο μια που 
είμαστε απόψε εδώ, ότι έχουμε κάνει σχεδόν σε όλα τα χωριά για το δίκτυο, θα πρέπει 
κάπου να το ανεβάσω γιατί αλλιώς φαίνεται ότι ή δεν προβάλλονται ή δεν έχουν σημασία, 
μέχρι που να έρθει η σημερινή σημασία για να τα τονίσεις. Έχουμε κάνει αντικαταστάσεις 
εσωτερικών δικτύων σε όλα σχεδόν τα χωριά, λιγότερο ή περισσότερο, Χάρακα, 
Λαμπόκαμπο, Πιστάματα, Μολάους, Ελίκα, Άγιο Νικόλαο, Βελανίδια, Νεάπολη, Λάχι, 
Γέρακα, πάλι Νεάπολη, πάλι Άγιο Νικόλαο, σχεδόν σε όλα, Μονεμβάσια, έχουμε δηλαδή 
καλύψει τα πάντα, είναι ελάχιστα αυτά που έχουν μείνει, γι’ αυτό σας το ‘πα και πριν. Απ’ 
αυτά τα περισσότερα τα έχουμε κάνει με προγράμματα, είτε με το ΕΣΠΑ είτε με το 
Φιλόδημο είτε με τον Τρίτση, διότι με τα λεφτά που έχουμε τώρα και με τις ανάγκες που 
έχουμε για την ύδρευση, τα 0,40€ τα οποία είναι πολύ λίγα, είμαστε οριακά. Χωρίς λοιπόν 
να ξοδέψουμε πολλά λεφτά του Δήμου, γιατί έχουμε κάνει και πάρα πολλά που δεν είναι 
εδώ μέσα και είναι από του Δήμου και κάποια είναι και από δω, έχουμε κάνει πάρα πολλά 
και έχουμε βάλει και απ’ του Δήμου λεφτά, τα περισσότερα όμως τα ‘χουμε πάρει από 
προγράμματα τα οποία δε στα δίνουν, τα ζητάς, τα «απαιτείς», πρέπει να είσαι έτοιμος να 
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τα πάρεις και πρέπει να τα εκτελέσεις και να τα τελειώσεις. Για την Ελίκα συγκεκριμένα 
είχαμε κάνει μία αντικατάσταση αγωγών ύδρευσης και σας διαβάζω εδώ μια που 
αναφερόμαστε σήμερα, ήτανε 453.000€ ο προϋπολογισμός και έγινε αντικατάσταση 
αμιαντοσωλήνων- αγωγών ύδρευσης Ελίκας, πραγματοποιήθηκε αντικατάσταση αγωγών 
από αμιαντοσωλήνες, το εσωτερικό δίκτυο ύδρευσης οικισμών Ελίκας και Αγίου 
Μάμμαντος, συνολικού μήκος 3.800 μέτρων με αγωγούς Φ75 16atm πολυαιθυλένιο τρίτης 
γενιάς. Τοποθετήθηκαν 44 δικλείδες απομόνωσης του δικτύου, τοποθετήθηκαν 9 
εγκαταστάσεις εκκένωσης στα χαμηλά σημεία του δικτύου, τοποθετηθήκαν 9 
εγκαταστάσεις απαγωγής του αέρα στα ψηλά σημεία του δικτύου, εγκαταστάσεις βαλβίδων 
μείωσης και διατήρησης πίεσης, τοποθέτηση πυροσβεστικών κρουνών κτλ. Αλλάξαμε 
δηλαδή όλο σχεδόν το δίκτυο της Ελίκας και μας είχαν μείνει κάτι ελάχιστα μέτρα τα οποία 
δεν αλλαχτήκανε, τα αλλάξαμε μετά διότι δεν ξέραμε τι είναι. Και να σας κάνω κοινωνούς 
και σ’ αυτό, όταν πηγαίνουμε να κάνουμε, γιατί όλα αυτά που σας διάβασα είναι μεγάλα 
ποσά, 291.000€, 292.000€, 367.000€, 193.000€, 502.000€, 1.340.000€, 500.000€, 
600.000€, άμα αθροίσω αυτά τα ποσά είναι τεράστια. Όταν πας λοιπόν να φτιάξεις ένα 
τέτοιο δίκτυο, επειδή πουθενά δεν υπάρχει σχέδιο με τα παλαιότερα δίκτυα, πουθενά, ούτε 
Νεάπολη που βλέπω εδώ, ούτε Μολάους, τίποτα, πας σχεδόν στα τυφλά και δεν ξέρεις αν 
κάποιο δίκτυο ήταν με πλαστικούς σωλήνες, με pvc ή ήτανε κάτι άλλο. Είναι λοιπόν 
δύσκολες αυτές οι κατασκευές και μάλιστα είναι δύσκολες γιατί τις κάνεις και σε περιόδους 
που δε μπορείς να τις επιλέξεις, δε μπορείς να τις κάνεις όλες το χειμώνα, πρέπει να κάνεις 
και αργότερα και το καλοκαίρι και είναι δύσκολα έργα αυτά, που ταλαιπωρούν τον κόσμο 
αλλά ήταν απαραίτητα. Θέλω να πω λοιπόν ότι προς τιμήν και της αντιπολίτευσης που δεν 
έχει ψηφίσει ποτέ αρνητικά σε αυτά, τα χρόνια αυτά έχουμε κάνει πάρα πολλά, τα οποία 
μπορώ να σας τα αθροίσω και θα βγει ένα τεράστιο ποσό. Έχουμε κάνει λοιπόν μια πάρα 
πολύ μεγάλη προσπάθεια. Τώρα δυο- τρία πράγματα, είπα κάπως και στην αρχή και κλείνω 
την εισήγηση τη σημερινή γι’ αυτά που θέλω να πω εγώ, ποιο είναι το μέλλον; Δε μπορώ 
να το προλέξω, αλλά φαίνεται όμως ότι μπορείς να το δεις, φαίνεται, λέει βλέπεις το φίδι 
τη συρμή ψάχνεις; Σας έχω πει κι άλλες φορές ότι η κατανάλωση του νερού στις δικές μας 
περιοχές φτάνει πάνω από 90% από τους αγρότες, ένα μικρό ποσοστό από βιομηχανικές 
μονάδες και το χειμώνα που είναι τα ελαιοτριβεία και ένα 5% σκάρτο από το Δήμο. Εάν δε 
μειωθεί η κατανάλωση αυτή που γίνεται στα αγροτικά εισοδήματα δεν υπάρχει περίπτωση 
ποτέ να αντικαταστήσεις το νερό το οποίο αντλείται με το νερό το οποίο εισέρχεται, γιατί 
τα υδρολογικά έτη γίνονται όλο και χειρότερα. Όταν λοιπόν τραβάς  διπλάσια ποσότητα απ’ 
αυτή που θα κατεισδύσει το χειμώνα, το καλοκαίρι ο υδροφόρος σου θα είναι χαμηλότερα. 
Στα μέρη τα οποία μπαίνει η θάλασσα, που είναι Κρεμμύδι, Πλύτρα και κάτω προς τον 
Αγιώργη και ακόμα μπαίνει και από το Ζάρακα από πάνω μπαίνει χαμηλά, εκεί ο  
υδροφόρος δεν κατεβαίνει, αλλά γίνονται όλο πιο σκληρά τα νερά, η αγωγιμότητά τους 
είναι απαγορευτική για να τα δώσεις για πλύσιμο, για οτιδήποτε τέτοιο. Τι θα γίνει; Δεν 
ξέρω. Έχω κάνει προσπάθειες εδώ και αρκετά χρόνια, έχω δει 4-5 Υπουργούς, 
προτείνοντας τουλάχιστον να αλλάξει ο τρόπος άρδευσης. Ο τρόπος άρδευσης, βλέπω εδώ 
μερικούς που το ξέρουν, θα πω για τους άλλους, γίνονται με διάφορους τρόπους, ο ένας 
είναι με κατάτμηση, δηλαδή πάει κάνει καρίκια μέσα, αφήνει το νερό, τρέχει ώρες-ώρες και 
καταναλώνει διπλάσια, τριπλάσια, πενταπλάσια ποσότητα νερού. Ο δεύτερος είναι μ’ αυτά 
τα μπεκάκια που βάζουμε, είτε κουκουνάρια, είτε ψείρες είτε οτιδήποτε άλλο, αυτός είναι 
καλύτερος από τον προηγούμενο, δε σε καλύπτει όμως πλήρως. Και ο τρίτος τρόπος που 
είναι ο πιο αποτελεσματικός και μπορεί να διαχειριστείς καλύτερα το νερό είναι η στάγδην 
άρδευση που είναι σταλακτηφόροι σωλήνες, περνάει το νερό μέσα από έναν μαίανδρο και 
αντί να τρέχει στάζει. Αυτός είναι ο καλύτερος τρόπος. Εγώ προσωπικά το ‘χω κάνει στα 
δικά μου χωράφια, είναι ένα αρκετά μεγάλο έξοδο, αυτά που έχω ζητήσει απ’ αυτούς είναι 
στο ΕΣΠΑ το προηγούμενο, στο προ- προηγούμενο αλλά και σε αυτό να μπορέσει να δοθεί 
η δυνατότητα στον αγρότη να μπορέσει να κάνει την αλλαγή αυτή μες στο χωράφι του, 
γιατί μέχρι τώρα στα προηγούμενα ΕΣΠΑ μπορούσες να κάνεις επένδυση αλλά μέχρι εκεί 
που φτάνει το νερό στο χωράφι σου. Αυτό είναι κάτι λοιπόν που θα πρέπει να το 
ζητήσουμε ξανά και να δούμε τι θα γίνει. Δυο στοιχεία ακόμα, έχουμε τοποθετήσει 
υδρόμετρα σε όλες τις δεξαμενές, σε όλες, πάλι από το ΕΣΠΑ, αρκετά μεγάλο ποσό, 
δύσκολο έργο, δεν ήθελαν να το εγκρίνουν στην αρχή, τους πείσαμε ότι είναι πολύ βασικό, 
το ενέκριναν. Τα στατιστικά στοιχεία τα οποία έχουμε τώρα απ’ την κατανάλωση που 
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γίνεται είναι ότι αυτό που δίνουμε εμείς νερό στους δημότες μόνο για την ύδρευση 
καταναλίσκουν 5-10 φορές παραπάνω απ’ ότι δικαιολογείται σύμφωνα με αυτά που υπάρχει 
μία από τον Παγκόσμιο Οργανισμό που λέει ότι για κάθε άτομο πρέπει περίπου να του 
δικαιολογείς 200 λίτρα την ημέρα για να κάνει την υγιεινή του και για να πιει και θέλετε να 
είναι 300 το καλοκαίρι, 300. Εμείς απ’ αυτά που μετράμε στις καταναλώσεις είναι 5πλασια ή 
10πλασια, σε όλες τις Κοινότητες γίνεται αυτό το πράγμα. Έβγαλα και έχω βγάλει, κάθε 
χρόνο όμως το κάνω αυτό, και τους λέω παιδιά, Πρόεδροι, Σύμβουλοι, Αντιδήμαρχοι, 
βγείτε τα απογεύματα και κάντε μία βόλτα στο χωριό και δείτε ποιοι καταναλίσκουν πολύ 
νερό, δεν είναι δύσκολο, το βρίσκεις, κάντε τους παρατήρηση και συζητείστε με τους 
κατοίκους. Η πρώτη φορά να γίνει έτσι και η δεύτερη φορά πρέπει να ‘μαστε πιο σκληροί, 
δεν υπάρχει περίπτωση να αντέξουν οι γεωτρήσεις του Δήμου ό, τι και να κάνουμε, εάν 
γίνεται αυτή η υπερκατανάλωση νερού για ύδρευση. Στους αγρότες πώς θα πεισθούν; Δεν 
πείθονται, δεν υπάρχει περίπτωση. Κανέναν δεν πείθεις ότι πρέπει να ποτίσει με το μισό 
νερό ή να ποτίσει στις δέκα μέρες αντί να ποτίσει στις τρεις λες και οι ελιές είναι ντομάτες. 
Το ‘χω δοκιμάσει, το ‘χω ζήσει στο πετσί μου, έχω μιλήσει με εκατοντάδες. Τι πρέπει να 
γίνει; Υδρόμετρα στις γεωτρήσεις οπωσδήποτε για να ελέγχεις την κατανάλωση που θα 
είναι σε όλους. Δε γίνεται, γιατί δεν έχουνε πάρει την άδεια χρήσης νερού, αυτό που σας 
λέω. Φτιάξαμε τους φακέλους, έχουμε περίπου 3.000-3.500 γεωτρήσεις, τους φτιάξαμε 
τους φακέλους ο Δήμος, τους έστειλε πάνω, έχουν μείνει εκεί αυτοί που θα πάρουν τον 
ειδικό αριθμό. Εάν δεν ολοκληρωθεί η διαδικασία των φακέλων αυτών δεν υπάρχει 
περίπτωση ποτέ να μπορέσεις να τοποθετήσεις εκεί υδρόμετρα, τα οποία πρέπει να γίνουν 
υποχρεωτικά. Θα βάλουμε υδρόμετρα στις Βελιές και στα Τάλαντα, και αυτό θα μπει από 
το ΕΣΠΑ και αυτό είναι μια επιτυχία μεγάλη που κάναμε γιατί αλλιώς θα έπρεπε να 
επιβαρυνθούν οι κάτοικοι 300-500€ ο καθένας για να βάλουνε τα υδρόμετρα εκεί που 
έχουνε το συνολικό σύστημα που ποτίζει. Λιμνοδεξαμένες, θα σωθούμε; Δε θα σωθούμε. 
Θα δοκιμάσουμε όμως, θα είναι κι αυτό επιβοηθητικό. Εμπλουτισμό υδροφόρου ορίζοντα 
από το έργο που λέμε από τη Σκάλα, αυτό τώρα, δε θέλω να σας φάω χρόνο, είναι μία 
μεγάλη ιστορία, μπορώ να σας κάνω περιγραφή καμιά φορά τι έχω τραβήξει και πως το 
υποστήριξα αυτό το έργο. Αυτό το έργο και να γίνει θα κάνει έναν εμπλουτισμό 
γεωτρήσεων 100-120 που θα αφορούν στην Ελιά και στον Ασωπό, σ’ αυτό το κομμάτι, δεν 
είναι τίποτα άλλο. Δεν ξέρουμε κόστος διαχείρισης, δεν ξέρουμε κόστος συντήρησης, δεν 
ξέρουμε κόστος μεταφοράς. Κάτι άλλο που να πούμε ότι θα μας έρθει νερό δεν υπάρχει, 
άρα δεν πρέπει να κρυβόμαστε. Όταν θα ‘ρθουν τα πιο δύσκολα, η αφαλάτωση που αν τον 
άκουσα καλά είπε ο Νεκτάριος ο Μαστορόπουλος θα πρέπει κατά προτεραιότητα να γίνει 
εκεί που τα νερά είναι υφάλμυρα, δηλαδή εκεί που φαίνεται ότι πάνε μες στη θάλασσα 
έχουμε τη γλυφάδα εδώ έχουμε στη Μονεμβάσια, έχουμε σε πολλά σημεία πίσω στο 
Ζάρακα, όπου οι αγωγιμότητες δεν είναι 20.000 μ/S αλλά είναι 3-4-5.000, εκεί θα πάμε. 
Αλλά την ίδια εποχή όμως εάν όλο το νερό έχει γίνει σκληρό, ξεκινώντας απ’ τις 
πορτοκαλιές που θα ξεραθούν σιγά- σιγά, θα ακολουθήσουν οι ελιές οι οποίες είναι πιο 
ανθεκτικές στο σκληρό νερό. Αυτά είχα να σας πω για το νερό, εν πάσει ειλικρινεία 
αποδεικνύονται όλα, η πρόταση για την Ελίκα είναι αυτή, θα βάλουμε το φίλτρο και θα 
προσπαθήσουμε το συντομότερο δυνατόν, γιατί σας είπα μπαίνει Αύγουστος. Αυτοί το 
κατασκευάζουν το κάθε φίλτρο, του δίνεις δηλαδή τις προδιαγραφές και κάνει κανονική 
κατασκευή, το κολλάει, έχει διάφορα το φίλτρο και μέσα σ’ αυτή την καμπάνα τη μεγάλη 
τοποθετείς στρώματα με τις ουσίες αυτές που ρίχνουν, κατακρημνίζουν το σίδηρο και το 
μαγγάνιο. Άρα Ελίκα, κάνουμε αυτό, βρίσκουμε τη δεύτερη γεώτρηση, ήδη έχω 
επιφορτίσει το Χρήστο το Φίλη και πιστεύω ότι σύντομα θα μας πει την περιοχή, θα την 
κάνουμε κι αυτή τη γεώτρηση. Προτείνεται οπωσδήποτε η λιμνοδεξαμενή με την 
προγραμματική σύμβαση αυτή τη στιγμή που έχει η Περιφέρεια με το Πανεπιστήμιο και τον 
Ευθύμη το Λέκκα. Αυτά είχα να σας πω. 

κα Σπυριδάκου: Καταρχήν ήθελα να πω ότι το θέμα της Ελίκας είναι γνωστό εδώ 
και χρόνια, παρόλα αυτά ακούγοντας τώρα τα λεγόμενα του προλαλήσαντα κάποιος 
άγνωστος θα υπέθετε ότι το Δήμο μας και την Ελίκα την έχουν χτυπήσει οι εφτά πληγές 
του Φαραώ. Στην πραγματικότητα συμβαίνει κάτι άλλο, όπως είπα και στην εισήγηση του 
θέματος το οποίο επικαλέστηκε ως επιχείρημα για να σώσει αυτό που δε σώζεται, δηλαδή 
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την ανικανότητά του, είναι θέμα ανικανότητας το γεγονός ότι η Ελίκα είναι ακόμα σε αυτή 
την κατάσταση. Εάν μου λέτε μάλιστα ότι το φίλτρο κοστίζει 35.000€ τότε… 

(διάλογος) 

κα Σπυριδάκου: Τώρα δεν έχει νόημα να μιλήσω, γιατί έκανε αυτό που κάνει κάθε 
φορά, να δημιουργήσει εντυπώσεις και να ξεπεράσουμε το θέμα πάλι έτσι. Ήθελα να πω 
ότι όπως μας ξεγέλασε πριν από δύο χρόνια περίπου με αυτό το παραμύθι που μας 
πούλησε για το δήθεν επείγον της γεώτρησης το οποίο φτάσαμε δύο χρόνια μετά να μην 
έχει πραγματοποιηθεί ακόμα και δεν έχουμε 35.000€ λέει για να αγοράσουμε αυτό το 
φίλτρο, το οποίο θα δώσει λύση στο χρόνιο πρόβλημα της Ελίκας, δεν μπορώ να πω τίποτα 
άλλο πια. Θεωρώ ότι θα μπορούσαμε από την κυρία Τσιγκούνη και τον δεύτερο κύριο που 
έχει παραχωρήσει τη γεώτρησή του, θα μπορούσαμε κάλλιστα να τους πούμε να 
χρηματοδοτήσουν το φίλτρο με 35.000€ και να βρούμε – όπως είπε προηγουμένως- κάποιο 
τρόπο να τους πληρώσουμε στη συνέχεια, όπως ο ίδιος επικαλέστηκε, πράγμα που μπορεί 
να είναι πιθανό. Τώρα από εκεί και πέρα όλο αυτό που ακούσαμε ήταν μία έκθεση ιδεών, 
την οποία την έχουμε ακούσει πολλές φορές τόσα χρόνια επικαλείται τη λύση του Ευρώτα, 
που προκαλεί πλέον γέλια σε όποιον το ακούει αυτό. Όλα τα υπόλοιπα για τις λύσεις με 
τους αγρότες δεν έχουνε καμία σχέση με το θέμα της Ελίκας, το οποίο θα μπορούσε εδώ 
και πάρα πολλούς μήνες, από τη μελέτη που επικαλέστηκε ο κ. Μαστορόπουλος και την 
είχα κι εγώ υπόψη μου να την αναφέρω, αλλά φαίνεται ότι έχουν ενημερωθεί. Έχει 
κατατεθεί τέτοια μελέτη στο Δήμο η οποία δίνει μια ολοκληρωμένη λύση για το πρόβλημα 
της Ελίκας και πιθανολογώ, είμαι μάλλον απολύτως σίγουρη ότι αν δεν είχε η παράταξη του 
κ. Νικολινάκου προβεί σε συζήτηση γι’ αυτό το θέμα η Ελίκα θα πήγαινε έτσι για τους 
επόμενους μήνες, ίσως και χρόνια, ώσπου κάποια στιγμή θα στέρευαν και οι γεωτρήσεις και 
δε θα είχε κανείς νερό. Και μετά θα ερχόμασταν να ξανακούσουμε πάλι τα ίδια και για τις 
προτεινόμενες δήθεν λύσεις μιας ανίκανης δημοτικής αρχής. Αυτό ήθελα να πω, τώρα η 
πρόταση που θα κατατεθεί θα την ακούσω και θα ψηφίσω ανάλογα, γιατί φυσικά το 
πρόβλημα πρέπει να λυθεί. Προς Θεού αν κάποιος διαφωνήσει σ’ αυτό το πράγμα. 
Ευχαριστώ. 

κ. Δήμαρχος: Δυστυχώς άλλα λέμε, άλλα καταλαβαίνει αυτή η κυρία. Τώρα για να 
‘μαστε και ξεκάθαροι, αν κάποιος σ’ αυτά που είπα εγώ βρει την παραμικρή ανακρίβεια, 
αναλήθεια ή οτιδήποτε τέτοιο, εγώ θα σηκωθώ και θα φύγω, το ‘χω πει πολλές φορές. Όσο 
για το αν είναι ανίκανη η δημοτική αρχή, σας διάβασα τι έχουμε κάνει. Αν αυτό θεωρείτε 
ανικανότητα αυτό θα το κρίνετε εσείς. Όσο για τη γνωστή και μη εξαιρετέα, το ‘χουμε πει 
πάρα πολλές φορές, δε χρειάζεται να πούμε κάτι άλλο. 

κα Αναγνωστοπούλου: Το ζήτημα είναι πάρα πολύ σοβαρό και δεν είναι απ’ ότι 
φαίνεται μόνο της Ελίκας αλλά είναι όλου του Δήμου. Έχει και στο παρελθόν ο κ. 
Δήμαρχος μιλήσει, ιδίως τέτοια εποχή για τη σπατάλη του νερού, για το πότισμα που 
γίνεται με το νερό της ύδρευσης, τα ‘χουμε ξανακούσει όλα αυτά. Το θέμα είναι οι λύσεις 
που θα δοθούν. Πριν από ένα σύντομο διάστημα, πρόσφατο θα έλεγα, ήρθε στο email 
μου, όπως ήρθε και στο δικό σας, η εισήγηση ενός καθηγητή από την Πάτρα, ο οποίος 
ανέφερε ότι το πόσο η εγκατάσταση ανεμογεννητριών επηρεάζει πάρα πολύ το κλίμα και 
μειώνει πάρα πολύ τις βροχοπτώσεις, γιατί και από εκεί μπορούμε να πούμε ότι ξεκινάει και 
το πρόβλημα. Δηλαδή το πρόβλημα επιδεινώνεται και απ’ αυτό το πράγμα. Σίγουρα έχετε 
πάρει αυτή την εισήγηση, δε μπορώ να θυμηθώ το όνομά του, που έλεγε κατά πόσο 
επηρεάζεται το μικροκλίμα και πως μειώνονται οι βροχοπτώσεις και ίσως πρέπει να 
αναζητηθούν λύσεις πολύ πιο ριζικές και όχι απλώς χτυπάω μία γεώτρηση. Ή πρέπει να 
υπάρξει και ένας έλεγχος που ως τώρα δεν υπήρξε, ποιος κάνει μια γεώτρηση, για ποιο 
λόγο την κάνει, για να μη φτάσουμε να ‘χουμε πόλεμο με το νερό ή να διαχειριστούν 
κάποιες εταιρείες αύριο το νερό απ’ τη στιγμή που το κράτος ίσως δεν έχει θέση ή σηκώσει 
τα χέρια ψηλά και το κόστος είναι πάρα πολύ μεγάλο και λύση δε θα υπάρχει. Έχουμε πάρα 
πολύ δρόμο πιστεύω, μπορεί να ξεκινάει απ’ την  Ελίκα αλλά θα συνεχιστεί. 

κ. Μηλιδώνης (Πρόεδρος Κοινότητας Ελίκας): κ. Πρόεδρε θα ήθελα κι εγώ να τοποθετηθώ. 
Καταρχήν καλησπέρα κι από μένα. Θα ήθελα να ενημερώσω και τους Δ.Σ. για κάποια 



 9 

θέματα της τελευταίας στιγμής. Πρώτα- πρώτα θα ήθελα να ευχαριστήσω τους δύο ιδιώτες 
που στάθηκαν στο πλάι μας, έβαλαν πλάτη ώστε το χωριό να μη μείνει από νερό. Να πω 
ότι έχει βρεθεί και τρίτος, έχουμε στείλει τα δείγματα, αν χρειαστεί να βοηθήσει και τρίτος 
γι’ αυτή τη δουλειά. Όπως επίσης σήμερα ήρθε στην πηγή στη Φλέβα, είναι η πηγή που 
παίρναμε νερό εμείς και υδρεύεται και ο Άγιος Μάμμας και αυτή κάθε εβδομάδα που την 
πηγαίνουμε έχει μειωμένη ροή. Τι θα γίνει δεν ξέρω, δυστυχώς είμαστε το πρώτο χωριό 
που μας έσκασε στα χέρια μας. Δεν έμεινε το χωριό από νερό, έμεινε δυο- τρεις φορές για 
λίγες ώρες, σα να ‘χαμε ζημιά. Ήτανε άμεση η κινητοποίηση. Τώρα πρέπει όλοι να βάλουμε 
πλάτη και όλοι να δούμε τι θα γίνει γιατί αυτή η κατάσταση είναι πολύ δύσκολη. Κυνηγάμε 
τον κόσμο, ενημερώνουμε τον κόσμο πάντα σε λογικά πλαίσια και ακούμε και τη γκρίνια. 
Επίσης θα ήθελα μέσα από το Δ.Σ. να διαβεβαιώσω αυτούς τους κατοίκους της Ελίκας ότι 
διαχειριζόμαστε με πολύ ευλαβικό τρόπο τις γεωτρήσεις, δηλαδή τις προσέχουμε όχι σα να 
ήτανε δικιές μας, σα να είναι μάννα εξ ουρανού. Να τους διαβεβαιώσω γι’ αυτό και ό, τι 
περνάει απ’ το χέρι μας θα γίνει ώστε να μην έχουνε κι αυτοί πρόβλημα. Αυτό θα ήθελα να 
πω. 

κ. Δήμαρχος: Ήθελα ο Πρόεδρος της Ελίκας να πει αν απ’ αυτά που είπα διέγνωσε 
κάτι που ήταν λάθος ή δεν ήταν σωστό ή δεν ήταν ακριβές. 

κ. Μηλιδώνης (Πρόεδρος Κοινότητας Ελίκας): Ήμουνα κι εγώ με τον Φίλη που 
πήγαμε σε κάποια σημεία και είδαμε τις περιοχές και αναμένεται ο Φίλης να υποδείξει ένα 
σημείο. 

κ. Δήμαρχος: Εγώ θέλω γενικότερα, είπα πολλά, είπα για τη γεώτρηση, είπα τι 
έχουμε κάνει. Σ’ αυτά, όχι μόνο για το Φίλη, αν αυτά που είπα ισχύουν ή όχι, ο Φίλης είναι 
ένα κομμάτι, τη γεώτρηση την παρακολούθησες απ’ την αρχή. Αυτό θέλω, εκεί να 
επιβεβαιώσεις ότι όλα αυτά που είπα είναι σωστά. 

κ. Γουναλάκης: Από την εισήγηση του Δημάρχου καταφανέστατα το πρόβλημα 
είναι πολύ μεγάλο, το είπε με κάποιο τρόπο, νομίζω ότι γνωρίζω ότι είναι ακόμα 
μεγαλύτερο και ότι το μέλλον δεν είναι ευοίωνο. Ήθελα όμως να πω μερικά γενικότερα 
εγώ, δηλαδή η διαχείριση μιας γεώτρησης που εκεί πέρα πρέπει να επέμβουμε κάπως 
άμεσα, μας κάνει σε συντομότερο ή σε αργότερο χρόνο να φτάσουμε από τα 100 στα 200 
ή από τα 200 στα 300. Επειδή έχω δει κι εδώ γείτονές μας που είμαστε κι εμείς σε μία 
περιοχή που έχει θέμα, μία γεώτρηση που βγάζει παροχευσιμότητα, δηλαδή έχει 40 κυβικά 
την ώρα, στις τρεις ώρες να σου λέει ο άλλος ξαφνικά μου πέφτει στα 25. Πιο φωναχτά να 
του πει ότι εδώ έχω πρόβλημα δεν υπάρχει απ’ αυτό και να συνεχίζει να ποτίζει αυτός 4 
ώρες, δεν υπάρχει, δηλαδή τι άλλο να του κάνει η γεώτρηση; Του φωνάζει. Εκεί αν 
επέμβουμε και ποτίζει δύο ώρες αντί δυόμιση θα μακρύνουμε το χρόνο που από τα 100 
μέτρα θα πάμε στα 200 και από τα 200 στα 300 και μετά δεν ξέρουμε που θα φτάσουμε 
που όλο θα μειώνεται και όλο αυτή η υφαλμύρωση που είπε είναι σωστό. Τώρα, εγώ δεν 
έχει και την υπογραφή μου, ήμουν εντελώς ανενημέρωτος, πάρα πολύ καλά ενημερώθηκα 
τώρα όσο ενημερώθηκα και μπορώ να έχω κάτι να πω. Το άλλο που ήθελα να ρωτήσω 
όταν άκουσα ότι είναι τόσο μεγάλη η διαφορά από το νόμιμο σε αυτό που έχουμε ως προς 
το σίδηρο, οι δώδεκα ώρες που ανέφερε ο Πρόεδρος, που έχει χρησιμοποιηθεί δύο 
δωδεκάωρα, δεν ξέρω πόσο έχουμε πάρει και έχουμε ρίξει από τη συγκεκριμένη γεώτρηση, 
εάν υπάρχει υπολειμματικότητα στο δίκτυο και φαντάζομαι ότι στο πολυαιθυλένιο τρίτης 
γενιάς θα ‘ναι πολύ μικρότερη, ίσως είναι μεγαλύτερη στο pvc. 

κ. Δήμαρχος: Γιάννη δεν έχουμε ρίξει απ’ αυτή, έξω το ‘χυνε το νερό, δεν έπεφτε 
μέσα, για να καθαρίσει η γεώτρηση. 

κ. Γουναλάκης: Δηλαδή αυτά τα δωδεκάωρα που λέει δεν είναι απ’ αυτή τη 
γεώτρηση; 

κ. Δήμαρχος: Όχι. 
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κ. Γουναλάκης: Εντάξει, τότε δεν έχω να πω. Αν υπάρχει ακόμα δίκτυο με αμιαντοσωλήνες 
εκεί η υπολειμματικότητα θα ήταν σοβαρή, αλλά αφού λέμε όχι, συγγνώμη, δεν το 
κατάλαβα. 

κ. Δήμαρχος: Αν θες μια μικρή παρατήρηση, συγγνώμη που σε κόβω κιόλας, οι 
αμιαντοσωλήνες είναι οι πιο καθαροί σωλήνες να ξέρεις όταν κόψεις. Δεν κολλάει μέσα 
τίποτα. Παρόλα αυτά είναι αλλαγμένο όλο το δίκτυο της Ελίκας, δεν ξέρω αν έχουμε 
Πρόεδρε κανένα μικρό κομματάκι, δε μπορώ να το πω. 

κ. Μηλιδώνης (Πρόεδρος Κοινότητας Ελίκας): Να διευκολύνω τη συζήτηση. Απ’ 
αυτή τη γεώτρηση, δεν έχει πέσει καθόλου μες στο δίκτυο, την καθαρίζουμε έξω και 
ποτίζουμε τις ελιές του γηροκομείου να μην πηγαίνει χαμένο. Στο δίκτυο δεν έχει πέσει 
καθόλου, ούτε μια σταγόνα. Δεν το κάναμε και δε θα το κάνουμε, δε θα πέσει μέχρι να 
βρεθεί λύση και γι’ αυτό και καταφύγαμε στους ιδιώτες. Δεν υπάρχει περίπτωση να ρίξουμε 
τη γεώτρηση αυτή μέσα. Και σχετικά με μία ερώτηση κ. Δήμαρχε πριν, όσα αναφέρατε για 
την Ελίκα είναι αλήθεια ναι. Κάτι άλλο που να μπορώ να βοηθήσω; 

Αντιδήμαρχος κ. Κουτσονικολής: Θα ήθελα σ’ αυτά που είπε ο κ. Δήμαρχος να 
προσθέσω άλλη μία ενέργεια του Δήμου, η οποία έγινε παράλληλα και νωρίτερα από τη 
σημερινή κατάσταση και αυτή είναι η συνεννόηση που είχε υπάρξει με το Σεβασμιότατο και 
έγινε η παραχώρηση της γεώτρησης του γηροκομείου, η οποία κι αυτή σήμερα έχει μειωθεί 
η απόδοσή της και αυτό ήτανε και χρονοβόρο και δύσκολο μέχρι να υπάρξει αυτή η 
συμφωνία, η οποία έγινε μέσω σύστασης δουλείας, μία νομική πράξη. Έπρεπε δηλαδή να 
είναι κατοχυρωμένη και η Μητρόπολη και εμείς. Αυτό είναι σημαντικό για να δείξει και το 
ενδιαφέρον, αν υπάρχει ή δεν υπάρχει γιατί τέθηκε και θέμα ενδιαφέροντος ή ειλικρίνειας 
σε σχέση με την Ελίκα. Ήθελα να συμπληρώσω ορισμένα πράγματα, παρότι δεν είμαι 
αγρότης αλλά μ’ έχει απασχολήσει κι εμένα το θέμα που ανέφερε ο Δήμαρχος σχετικά με 
την υπεράντληση που γίνεται όσον αφορά την αγροτιά. Θεωρώ ότι απ’ τη στιγμή που 
παλιότερα είχα δει ότι υπάρχουνε άδειες χρήσης οι οποίες είχανε συγκεκριμένο χρόνο και 
ποσότητα και αυτό υποτίθεται θα ελεγχόταν με υδρόμετρο, δεν ξέρω αν έχει γίνει ποτέ, 
σίγουρο είναι ότι πρέπει να γίνει και αν υπάρχει κάποιος τρόπος αυτό να ελεγχθεί αυστηρά 
και όχι επιδερμικά και να πούμε ότι ναι ο τάδε καταναλώνει σύμφωνα με τις προδιαγραφές 
που του ‘χει δοθεί άδεια χρήσης, είναι πολύ απλό μέσω της κατανάλωσης του ρεύματος και 
της ιπποδύναμης ενός αντλητικού να καταλάβεις πόσες ώρες ο άλλος ποτίζει. Εάν 
πραγματικά ενδιαφέρεται η πολιτεία αυτό είναι ένα έξυπνο, ας το πούμε, κόλπο. Το 
δεύτερο είναι να μπουν υδρομετρητές και αφού προωθηθεί η διαδικασία με τις άδειες των 
γεωτρήσεων. Να πάμε κι ένα βήμα πιο πέρα, γιατί η τεχνολογία έχει φτιάξει πλέον 
υδρομετρητές που είναι με τσιπάκια και θα μπορούσε κατευθείαν να δίνει τα δεδομένα 
αυτά σε ένα σύστημα τέτοιο και να ελέγχονται όλοι. Άρα λοιπόν αν δεν χτυπηθεί το κακό 
στη ρίζα του που απ’ ότι φαίνεται είναι ο τρόπος διαχείρισης των αρδευτικών κυρίως 
υδάτων, ό, τι και να λένε για δεξαμενές, για γεωτρήσεις είναι σα να ρίχνουμε το νερό 
τελικά σε ένα κοφίνι, αυτό καταλαβαίνω. Σας λέω δεν είμαι αγρότης αλλά η μέχρι σήμερα 
διαχείριση σ’ αυτά τα θέματα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση για το θέμα του νερού θεωρώ ότι 
αυτές είναι εύστοχες κινήσεις που θα έπρεπε ήδη η πολιτεία να τις έχει κάνει. Θα σας φέρω 
κι άλλο ένα παράδειγμα, δε μπορεί η ΔΕΗ, που δεν είναι ένα τόσο υπέρμετρο αγαθό, να 
μπορεί να διασφαλίζει τον τρόπο της ρευματοκλοπής και να μην μπορεί η πολιτεία να 
διασφαλίσει τον τρόπο της υδροκλοπής, γιατί θεωρώ ότι εκτός από την κακή κατάχρηση 
γίνεται και κλοπή. Άρα λοιπόν αν δε χτυπηθεί το κακό στη ρίζα του ό, τι και να λέμε εμείς 
σήμερα και λεφτά θα πετάμε στην πορεία και το πρόβλημα που σήμερα έχουμε θα 
συνεχίσει να υπάρχει και θα αυξάνεται αλματωδώς. Άρα λοιπόν πρέπει να επικεντρωθούμε 
και σ’ αυτό και να παρθούν και γενναίες αποφάσεις και να χτυπηθεί το κακό στη ρίζα του. 
Εάν τώρα με ημίμετρα, άκουσα και το θέμα της πρότασης για την αφαλάτωση, τα ‘χουμε 
ζήσει όλα τα έργα, όλα και αυτό στα Βελανίδια με αυτή την αφαλάτωση η οποία είχε 
στοιχίσει σχεδόν 300.000€, είχε ετήσιο κόστος συντήρησης 14.000-16.000€. Μας στοίχιζε 
το νερό στα Βελανίδια 4€ το κυβικό, 10 φορές περισσότερο απ’ αυτό που εισπράτταμε και 
όσο και νερό να δώσεις στον κόσμο το νερό δεν πρόκειται ποτέ να φτάσει.  Στη 
συγκεκριμένη δε περίπτωση της Ελίκας δε χωράει η λογική της αφαλάτωσης γιατί δεν 
υπάρχει όπως ακούστηκε και πριν θέμα αλατότητας αλλά είναι θέμα σιδήρου και δεν 
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προτείνεται σα λύση. Θεωρώ ότι αυτές που συζητήθηκαν και αυτές έχει η δημοτική αρχή 
προτάξει είναι συγκεκριμένα η επίσπευση αυτή των διαδικασιών και η αλλαγή θέσης μας σε 
σχέση με το πρόγραμμα που θα αξιοποιηθεί η γεώτρηση να γίνει άμεσα η προμήθεια του 
φίλτρου, όπως είπε ο κ. Δήμαρχος η συνέχεια της προσπάθειας το να εξευρεθεί μέσω 
υδρογεωλόγων και μία νέα θέση και το τρίτο σε σχέση με τα υδατοφράγματα. Θεωρώ 
λοιπόν ότι αυτές οι ενέργειες αποδεικνύουν αν υπάρχει πολιτική βούληση και αν υπάρχει 
βούληση από πλευράς της δημοτικής αρχής και οτιδήποτε άλλο ακούστηκε το θεωρώ εκ 
του περισσού. Ευχαριστώ. 

κ. Καλογράνης: Εγώ θέλω να πω ότι αυτό το θέμα είναι πάρα- πάρα πολύ σοβαρό, 
δεν τίθεται θέμα για αντιπολίτευση και δεν πρέπει να το σκεφτόμαστε καν έτσι. Ο κ. 
Δήμαρχος παραδέχτηκε απόψε ότι πιαστήκαμε εξ απήνης, όλοι, όχι μόνο ο Δήμαρχος, όλοι, 
ότι θα στερέψουν οι γεωτρήσεις. Το έργο αυτό, η γεώτρηση, ήτανε δύο χρόνια σαν 
επείγον γιατί το ‘χαμε ψηφίσει στην Ο.Ε. και νομίζω ότι τα δύο χρόνια καθυστέρηση είναι 
πάρα πολλά. Θα ‘πρεπε να είχε η γεώτρηση αυτή δουλέψει. Θυμάμαι τότε ότι ο κ. Σουρλάς 
είχε διαβεβαιώσει και μου ‘χε πει Δημήτρη πρέπει οπωσδήποτε να την κάνουμε τη 
γεώτρηση –πριν δυο χρόνια μιλάω τώρα- και λέω βουρ, ανάθεση, ό, τι είναι να το 
κάνουμε. Δυο χρόνια δε δικαιολογείται, επειδή όμως το πρόβλημα είναι πάρα- πάρα πολύ 
μεγάλο, όλες οι προτάσεις που έκαναν οι συνάδελφοι είναι σωστές. κ. Δήμαρχε πρέπει να 
σπάσουμε αυγά, να μπούμε μπροστά και να κοντράρουμε κι εμείς, όλοι μαζί. Το να 
καθόμαστε να το συζητάμε, να ξέρουμε ποιο είναι το πρόβλημα και να μην του δίνουμε και 
λύση, δεν κερδίζουμε τίποτα. Και η γεώτρηση να γίνει και η επίβλεψη να γίνει, η 
παρακολούθηση και οι υδρομετρητές και στα σπίτια έλεγχο για κήπους, πρέπει όλα μαζί να 
γίνουν γιατί είναι το πιο σοβαρό πρόβλημα απ’ όλα. Εγώ αυτό ήθελα να πω. 

κ. Μηλιδώνης (Πρόεδρος Κοινότητας Ελίκας): Να κάνω μια ενημέρωση σχετικά με 
την υφαλμύρωση. Σε μας εδώ στην περιοχή έχει δείξει ότι λειτουργεί ο εμπλουτισμός, 
δηλαδή κάποιοι ιδιώτες το χειμώνα ρίχνουν μες στις γεωτρήσεις τους νερό, το ‘χω κάνει κι 
εγώ στη δική μου και δείχνει ότι και η στάθμη τους ανεβαίνει και κάποια χαρακτηριστικά 
τους, δηλαδή σιδήρου, αλλοιώνονται. Ήδη εγώ το 2000-2004 που ήμουν πάλι Πρόεδρος το 
νερό που περίσσευε από την πηγή του Άγιο Μάμμα το έριχνα στη γεώτρηση στον Άγιο 
Χαράλαμπο μέσω της υπερχείλισης της δεξαμενής. Σας πληροφορώ ότι και η γεώτρηση 
αυτή και η γύρω περιοχή δεν είχε κανένα πρόβλημα με τα νερά. Δύι χρόνια τώρα που 
μειώθηκε η πηγή και δε μας περισσεύει νερό και η γεώτρηση μας έμεινε και οι ιδιώτες γύρω 
είναι σε δραματικά. Βέβαια έχουν ευθύνη γιατί κάνουν σπατάλη, αλλά έχει δείξει ότι 
λειτουργεί ο εμπλουτισμός σε μας. 

κ. Μαυρομμάτης: Ακούστηκαν αρκετά και σίγουρα η καμπάνα χτυπάει από την 
Ελίκα αυτή τη στιγμή στην περιοχή των Βατίκων. Πρέπει να προσέξουμε για το πόσιμο 
νερό, πάνω απ’ όλα όμως πρέπει να ‘ναι νοικοκύρης ο Δήμος γιατί πριν μερικούς μήνες που 
ήτανε το καλώδιο υψηλής τάσης κτλ τα βυτία φορτωνόντουσαν από την ύδρευση και από 
τον Κάμπο, επομένως γίνεται σπατάλη και συμφωνούσε και ο Δήμος. Σίγουρα πρέπει να 
γίνουν απαγορεύσεις εφόσον δεν έχουμε νερό, να μην έχουμε κήπους, να μην έχουμε 
τέτοια πράγματα και να μειωθεί και κάποιες ώρες το πόσιμο νερό, να κόβεται στην ανάγκη 
για λίγες ώρες. Όσο για την αφαλάτωση, ένας εφοπλιστής που είναι μεγάλος πήγαινε νερό 
στη Σαουδική Αραβία και έπαιρνε πετρέλαιο, αυτή τη στιγμή η Σαουδική Αραβία είναι 
μπαξές. Σίγουρα πρέπει να προσέξουμε όλοι για το νερό, αλλά πάνω απ’ όλα με επικεφαλής 
το Δήμο, να μαζέψει αυτά που είναι παράνομα και παράλογα. 

κ. Πρόεδρος: Σε όλα αυτά που ακούστηκαν θέλω κι εγώ να προσθέσω κάτι. Έχω 
μια γεώτρηση εδώ και 45 χρόνια, γεγονός είναι ότι στην αρχή ποτίζαμε με καρίκια, όπως 
είπε ο κ. Δήμαρχος, σήμερα η λύση είναι οι σταλάκτες. Δεν είναι τυχαία η ανακάλυψη, η 
μέθοδος αυτή ήρθε από το Ισραήλ που ποτίσανε την έρημο με τη μέθοδο αυτή, είναι η 
λεγόμενη μέθοδος του αχλαδιού. Ενώ βλέπεις απάνω μια μικρή κηλίδα με υγρασία κάτω 
απλώνει όπως είναι το αχλάδι. Η οικονομία εξασφαλίζεται ακόμη όταν ποτίζουνε με μπεκ τα 
οποία είναι κρεμασμένα και φυσάει βοριαδάκι όπως σήμερα, και το νερό αντί να πάει στο 
δέντρο πάει 10 μέτρα πιο πέρα. Όσον αφορά τις υδρευτικές γεωτρήσεις εγώ καταθέτω την 
εμπειρία απ’ το χωριό μου που από το 1955 που έγινε το πρώτο δίκτυο ύδρευσης μέχρι 
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σήμερα είμαστε στο 7ο ή 8ο δίκτυο ύδρευσης, γιατί συνεχώς δυστυχώς τα νερά είτε 
εισχώρησε η θάλασσα από τη βόρεια πλευρά του χωριού επειδή είναι ο ασβεστόλιθος, είτε 
κρίθηκαν ακατάλληλες. Σήμερα λοιπόν με την τελευταία γεώτρηση που έκανε ο Δήμος πριν 
4 χρόνια αν δεν κάνω λάθος, δεν έχουμε εξασφαλίσει και το μέλλον, απλώς μέχρι σήμερα 
δεν αντιμετωπίζουμε πρόβλημα. Αυτό δε σημαίνει ότι πρέπει να πάμε σε υπέρμετρες 
καταναλώσεις κτλ. Μία μέθοδος για την ελαχιστοποίηση της σπατάλης είναι η κλιμακωτή 
χρέωση στην ύδρευση. Εάν από μια ποσότητα νερού και πάνω το κόστος είναι 
απαγορευτικό θα περιοριστεί η σπατάλη. Αυτή η κλίμακα υπάρχει σήμερα στον Κανονισμό 
Ύδρευσης, θα πρέπει να επανεξεταστεί μετά τα δεδομένα. Πιστεύω ότι ολοκληρώθηκε η 
συζήτηση, δε νομίζω ότι χρειάζεται να πάρουμε μια απόφαση μετά τα όσα ακούστηκαν από 
τον κ. Μαστορόπουλο, από τον κ. Δήμαρχο και από όλους τους ομιλητές καταλήγουμε 
πιστεύω στη σοβαρότητα του θέματος και στις ενέργειες όπως είπε ο Δήμαρχος που πρέπει 
άμεσα να δρομολογηθούν προκειμένου να δοθεί λύση πρώτα στο ζέον θέμα της Ελίκας και 
στη συνέχεια στα προβλήματα που έχει όλος ο Δήμος. 

κ. Μαστορόπουλος: Για να ολοκληρώσω πρώτα την εισήγηση και επειδή ήτανε 
πρωτοβουλία του κυρίου Νικολινάκου να τεθεί το θέμα προς συζήτηση, αποδείχτηκε από 
τον τρόπο που εξελίχθηκε η συζήτηση και το επίπεδό της ότι δικαιωθήκαμε, καλώς φέραμε 
αυτό το θέμα και επειδή το επίπεδο πραγματικά ήτανε υψηλό, δε θέλω να μπούμε σε 
διαδικασία να κατηγορήσουμε τη δημοτική αρχή για τις τυχόν αβλεψίες και τις παραλείψεις 
και τις ολιγωρίες κτλ, να καταλήξουμε σε κάτι ομόφωνο, σε κάτι που μας ενώνει γιατί το 
θέμα του νερού είναι κορυφαίο για όλους μας και όλους πραγματικά μας καίει, δεν υπάρχει 
κανένας εδώ που θέλει να το εκμεταλλευτεί πολιτικά ή να εκμεταλλευτεί την περίσταση 
αυτή για να δημιουργήσει ζημιά πολιτική στο μέλλον. Επειδή και ο Δήμαρχος με αυτά που 
είπε, εγώ τα άκουσα με μεγάλη προσοχή, πήρε πολύ χρόνο και καλώς έκανε, επεκτάθηκε 
γενικά στο θέμα της διαχείρισης του νερού, να πω ότι κι εμείς, η παράταξή μας έχουμε 
ολοκληρωμένη πρόταση για το θέμα του νερού το οποίο θεωρείται κορυφαίο, δεν είναι του 
παρόντος να το αναπτύξουμε, αλλά αν μας δοθεί σε άλλο Συμβούλιο η ευκαιρία, μπορούμε 
να ασχοληθούμε αποκλειστικά με το θέμα της διαχείρισης των υδάτων και να καταθέσουμε 
κι εμείς την πρότασή μας την ολοκληρωμένη, ώστε να μπορέσουμε όλοι μαζί να 
δρομολογήσουμε λύσεις οι οποίες θα είναι μακροπρόθεσμες βέβαια, πολλές απ’ αυτές τις 
λύσεις δε θα ‘ναι για αύριο ή του χρόνου, θέλουνε βάθος χρόνου για να εξελιχθούν και να 
αποδώσουνε, να επικεντρωθούμε σε αυτά που καταλήξαμε. Να τα κωδικοποιήσουμε με 
κάποιο τρόπο και είναι αυτά που είπε στην ουσία και ο Δήμαρχος, είναι η άμεση αξιοποίηση 
της υπάρχουσας γεώτρησης, η άμεση προμήθεια των μηχανημάτων για την αποσιδήρωση, 
φυσικά και συμφωνούμε και όταν έρθει στην Ο.Ε. το θέμα θα το ψηφίσουμε κι εμείς ως 
κατεπείγον και θα δώσουμε τη συγκατάθεσή μας, είναι το θέμα της διαχείρισης του 
υδροφόρου ορίζοντα και του εμπλουτισμού, όπως είπε και ο Πρόεδρος και εκείνον άκουσα 
με μεγάλη προσοχή και διάκρινα και την ευαισθησία του για το θέμα και με πόση αγάπη και 
φροντίδα έχει σκύψει πάνω σ’ αυτό, θέλω να τον συγχαρώ τον άνθρωπο, φαντάζομαι τι 
αγώνα έχει δώσει και προσωπικό χρόνο. Άρα σε αυτά συμφωνούμε. Ένα θέμα που δε 
θίξαμε και πρέπει να το αντιμετωπίσει το Δ.Σ., μόνο αυτό έχει μείνει ως μελανό σημείο, 
είναι το θέμα της συμφωνίας με τους ιδιώτες, γιατί το είπε και ο Δήμαρχος, οι ιδιώτες 
πρέπει να καλυφθούν και οικονομικά φυσικά που είναι το λεγόμενο τίμημα αλλά και να 
καλυφθούνε με μία πράξη του Δ.Σ. Αφήνω σε σας την πρωτοβουλία να το φέρετε σε 
επόμενο Δ.Σ., να έχετε φροντίσει να έχετε έρθει σε μία διαπραγμάτευση με τους 
ανθρώπους, ώστε να φέρουμε στο επόμενο Δ.Σ. το θέμα μιας έγγραφης συμφωνίας με 
τους δύο αυτούς ιδιώτες και αν όπως είπε ο Πρόεδρος υπάρξει και τρίτος, με τους τρεις ή 
δύο ιδιώτες ώστε να είναι κι αυτοί καλυμμένοι, κατοχυρωμένοι και το Δ.Σ. να γνωρίζει το 
κόστος για την αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων. Και υπάρχει και το θέμα της νέας 
γεώτρησης, που το έδωσε κι αυτό ο Δήμαρχος και μας κάλυψε, γιατί σύμφωνα με την 
υπόδειξη του κυρίου Φίλη, που έχει αναλάβει συγκεκριμένα να κάνει την έρευνα και την 
πρόταση, να δρομολογηθεί και η νέα γεώτρηση άμεσα. Και βέβαια για τη νέα γεώτρηση 
εμείς προτείνουμε να πάμε με τις διαδικασίες του κατεπείγοντος για να συντομεύσουμε όσο 
το δυνατόν γίνεται περισσότερο το χρόνο για τη διάνοιξή της και την αξιοποίησή της. Αυτά 
επιγραμματικά και ευχαριστώ. 
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